Requisitos para el Año 2008
1) INSCRIPCIONES

a) Lista de Ministros activos por Templo: Cada Sr. Cura o Sacerdote encargado del templo deberá entregar el nuevo formato de inscripción de todos los ministros con los datos solicitados y el pago correspondiente al año 2006 que será de $100.00 M.N.

· El formato se podrá obtener en la página de Internet de la Arquidiócesis de Guadalajara, en el apartado de Liturgia, o solicitarlo en la oficina de los ministros.

· Se deberá llenar una página por parroquia y por curso.
· En caso de haber ministros que serán dados de baja, favor de enviar una carta dando aviso de los mismos, así como hacer la devolución de las cruces y credenciales.

· Se les suplica enviar todo esto a través del coordinador de su parroquia o grupo, que ya deberá estar asignado previamente.

· Les recordamos que los pagos se tienen que realizar por parroquia en una sola exhibición.
b) Primer Ingreso o cambios: En el caso de los ministros de primer ingreso o de ministros que deban informar de algún cambio en sus datos o parroquia, se deberá llenar la “Solicitud del Ministro Extraordinario”, con letra legible, firmada por el ministro y por el sacerdote encargado de su templo. Deberá tener el sello del templo. La cuota de nuevo ingreso es de $120.00 M.N.

2)  CURSOS

a) Cada ministro deberá asistir a un curso durante el año. Los que asistieron durante el 2007 deberán inscribirse en el curso 2008 correspondiente al  en el que hicieron su curso anterior.

· Habrá cursos los lunes de enero, febrero, mayo, junio, Septiembre, Octubre, y dos sábados de noviembre,  para los cursos de actualización (con más de 5 años de servicio) habrá dos retiros: el Sábado.Favor de consultar sus fechas en la oficina.

b)  Lugar: Todos los cursos se llevarán a cabo en el auditorio del Instituto Fray Pedro de Gante. Contamos con estacionamiento gratuito. El ingreso es por la calle de José María Vigil No. 2445, casi esquina con Av. López Mateos.

c)   Horario: 
· Para los cursos de 1º a 5º nivel: serán los 4 lunes de cada mes de 7:00 pm a 9:30 pm. Cuando el mes tenga  5 lunes el primero se elimina y comenzamos el segundo.
· Para los cursos de actualización (más de 5 años): de 8:30 am a 5:00 pm. Se les pide a cada uno traer su propia comida.  
· Se les solicita que se presenten con media hora de anticipación en cada curso, para iniciar  puntualmente.

d)  Asistencias y Faltas:
· Para los cursos de los lunes: cada curso consta de 4 días, por lo que el ministro que tenga 2 faltas no podrá aprobar el curso.
· Para los cursos de los sábados: el ministro que falte, igualmente, no podrá aprobar el curso.
· Las faltas podrán justificarse solamente mediante la presentación de una carta firmada por el párroco correspondiente, indicando el motivo de la misma.
· Las personas que lleguen tarde al curso, deberán reportar su asistencia a la secretaria, ya que de otra forma se contará como falta. Después de 30 minutos de iniciado el curso, se tomará automáticamente como falta.

· El Mesc que durante el año no asista al curso que le corresponde, o repruebe su examen, no se le podrá emitir el permiso correspondiente sino hasta que vuelva a aprobar su curso.
e)  Entrega de nombramientos: El último día del curso correspondiente, se les notificará el día que el coordinador de ministros de cada parroquia o templo deberá pasar a recoger la documentación del curso. Normalmente se entregan 15 días después de terminado el curso y se da un plazo de tres semanas para recogerla. 


     


●   Nombramientos 
     


●   Calificaciones y credenciales con refrendo.

     


●   Para los ministros de primer ingreso: credenciales y cruces.








              Atentamente,








Pedro Del Toro Farías

                                                                      Coordinador Diocesano 
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